6.2. Kevellbk teljesitményszikséglete
6.2.1. Elméleti sszefoglalas

Kisérleti tapasztalatok szerint a keveeljesitményfelvétele newtoni folyadékok
keverésénél a keueres a tartaly méretéit a keveé fordulatszamatol, a kevert
folyadek sirtiségeédl és viszkozitasatol flgg:

P=f(n d, w ho, D, H,0,7) (6.2-1)

ahol

keveb teljesitményfelvétele, W
keveo fordulatszadma, 1/s

kevel atmébje, m

keveblapat szélessége, m

kevel tavolsaga a tartaly aljatol, m
utkozlemez szélessége, m

tartaly atmésje, m

folyadék magassaga a tartalyban, m
folyadék $risége, kg/r

folyadék viszkozitasa, Pa.s

SVIOMT=25T

A teljesitményfelvétel és a fliggetlen valtozok Witiz&apcsolatra White és
Brenner 1934-ben a kdvetkedsszefliggést kaptak:

e () DD GG ©22)

ahol
— 35— = Eu keveresi Euler szam,
d’n’p

d’no

= Re keverési Reynolds szam,

Az A" allandé6 és a hatvanykiték értékeit kisérleti Gton kell meghatarozni.

Ha egy adott kevértipussal kilénb&z méreti, de geometriailag hasonld ké-
szllékekben, kulonbdzsirisédi és viszkozitdsu folyadékokkal teljesitményfel-
vétel méréseket végziink, a mérési pontoknak az e&diBgramban egy kdzos
gorbére kell esnitk:

Eu= ARé (6.2-3)
Az A konstans értéke a kevetipusatdl és a berendezés geometriai aranyaitol
fugg.

Az 6.2-1. és 6.2-2. abran Eu-Re gorbék lathatOkyeken harom aramlési tar-
tomany kulonbodztethétmeg:
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6.2-1. 4bra.
Horgony és szalag keverd Eu-Re gorbéje
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6.2-2. dbra
Tarcsas turbina kev@Eu-Re gorbéje

a) Laminéris tartomanyA tartalyfal kozelében mozg6 kewkr mint a horgony

és a szalag kewdt esetében a laminaris tartomédRg = 100-ig, propeller,
tarcsas turbina, ferde lapatos kékerel (d/D = 1/3) Re = 10-ig terjed. Az
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Eu-Re 0Osszefiiggést log-log koordinata rendszerlbeazélva-1-es irany-
tangens egyenest kapunk.

A
Eu=— 6.2-4
U= Re (6.2-4)
A teljesitményfelvétel:
N=Adrg (6.2-5)

A laminaris tartoményban a surlédasilea meghatarozok.

b) Atmeneti tartomany
Horgony és szalag kevémél: Re=10"...1C".
Tarcsés turbina kevémél: Re= 10... 16,

c) Turbulens tartomanyRe> 10"
A (6.2-3) egyenletben a Reynolds szam hatvanyljée(e) Utkos lemezes
tartalynal nulla, ttko& lemez nélkili tartalynal, ahol a folyadék forgd&sa
ezaltal a tolcsér kialakulasa a folyadék felszin&adalytalan, kis negativ
szam &=-0,3...-0,1).

6.2.2. A berendezés ismertetése

A keveteljesitményt mérlegmotoros berendezéssel mérjikk364bra). A mér-
legmotor egy egyenaramu, segédaramkdrés motornelellyaza alul és felll kis
ellenallasu golyéscsapagyon keresztll csatlakozilllvanyzathoz, igy a motor
mukddés kozben elfordulhat. Az elfordulast a motakgbmos kivezetései nem
akadalyozzak, mivel azok higannyal toltott csatkomakeresztil kapjak az ara-
mot, melyekben az érintkéz szabadon elmozdulhatnak.

A motorhazhozk hosszusagu karon keresztil kapcsolodik a nyomaigékm
kétkara mérleg. A mérleg egyensulyi helyzeténeklésdt skala étt mozgoé mu-
tato jelzi.

A motor az aramot tapegységen keresztil kapja.rdufatszamot a tapegység
elé kotott toroid transzformatorral fokozatmentessret valtoztatni. A fordulat-
szam pillanatnyi értékét, a motor tetején kivezdesigelynél, fotocellas érzékel
vel ellatott niszer méri. A kijeld egy fordulat idejét § mutatja ms-ban, a fordu-
latszam ennek a reciproka!

A motorhdaz arretald szerkezettel rendelkezik, angelpotorhaz elfordulasat
megakadélyozza. Az arretalét kioldani csak a sulgsméeje alatt szabad. A mo-
tor be- és kikapcsolasakor, valamint a fordulatszg@yors valtoztatasakor az
arretalé zarva legyen!

A tartaly hengeres, féldomboru fenékrésszel. A kieetartaly kozépvonala-
ban, kevatatmérvel megegyed magassagban helyezkedik bl d). A tartaly
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bels falara, a palar, hosszusagaban, egymastale@égy,d = 0,1D szélesség
utk6zslemez van disitve (a folyadektolcser kialakulasanak megakadalyara!).
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D = 2654d

np= 6 (lapatszam ) KEVERO: Egyenes lapdlos centri-
by = 0024 d ] tugal keverd, alsé szivasu clas-
b, = 0,10d % e ban.

]

6.2-3.abra
A mérsberendezés vazlatos rajza

A keveB-berendezéselbbb méretei és a megengedett mérési tartor(@agz a
mérlegre helyezhéttbmeg!):

Készulék D, d, K, r, ro, Hy, | Mérésitart.,

mm mm mm mm mm mm g

Kis-tartaly | 480 | 180,8) 500 250 250 22D 100...500

Nagy-tartaly| 788 297 464 185 251 40¢ 200...2000

6.2.3. Mérési utasitas

A mérést két killonbdz méreti (100 és 500 drkes), de geometriailag hasonlé
keve®s tartélyban, vizzel végezzik.

A mérés megkezdésestl

1.

4.

Ellersrizzik, hogy a tartdlyokban a folyadékszint a tgr&&métjével meg-
egyezzenHl = D), ha etdl eltérs, a felesleget engedjik ki a tartaly alsoé le-
ereszb csapjan, ill. a hianyt potoljuk csapvizzel.

Mérjik meg a tartalyokban a folyadéknersekletét ).

Nvissuk ki az arretalot és allapitsuk mea a ewdriotor eavensulvi helyzetét
(az un. "0" pontot), majd zarjuk az arretalot. Aragesoran mindig erre a "0"
pontra kell a mérleget visszaallitani, sulyokkal.

Ellersrizzik, hogy a toroid transzformator O helyzetbegyen!

A mérés inditasa

1.

2.
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Helyezzlik a fesziiltség ala a tapegységedikaptsoléval ill. a fali nyomo-
gombos kapcsoléval.

Kdssik 6ssze a fordulatszamthériszert a motor tetején l&votocellas jel-
adoval, a mszert helyezzik feszlltség ala és kapcsoljuk bmiszer folya-
matosan méri az egy fordulathoz tartozét,szért _alldkevetnél a szamlalé



egysége hamar megtelik, "talcsordul”. llyenkor laprik ki a niiszert és
csak forgdkeveBnél kapcsoljuk be Ujra.

3. Inditsuk el a kevét (a toroid transzformatorral) és adiel (mérlegre helyez-
het) tomeghatarok kdzott végezziink 8...10 mérést:tidd fordulatszam-
okhoz mérjuk meg a mérlegmotor kiegyensulyozas&hdkséges tomeget. A
mért adatokat, valamint a berendezés geometriagteierogzitsik a jegyz
kényvben (adattablaba).

Megjegyzéskétféle mddon mérhetiink

« adott fordulatszamhoz keressiik a mérleg kiegygasasahoz sziikséges to-
meget

- adott (mérlegre helyezett) totmeghez keressik yensglyi fordulatszamot.
A két mddszer egyenértigkde az utdbbi szerint kénnyebb dolgozni.

6.2.4. A teljesitményfelvétel szamitasa

A kevel forgaséat a folyadék fékezi, ezért a folyadék dl&sanak legyzéséhez
meghatarozott nagysagu forgatonyomaték sziikségksvétre kifejtett nyoma-
ték hataséara a csapagyazott motorhaz elfordul erkéargasaval ellentétes irany-
ba. A motorhaz elfordulasat megfélelagysagu ellenével (F), ill. ellentétes ira-
nya forgatbnyomatékkalF(k) megakadalyozzuk. A keuerteljesitményfelvétele
(P) a forgatbnyomaték és a keteszdgsebességéneld (smeretében szamithato:

P=Fka (6.2-6)
ahol
r
F :r—lmg ak erokar és a meérleg kapcsolodasi pontjaban hatoNer
2
k azF er karja (azaz a mérleg forgasi pontja és a motayeise

kozti tAvolsag), m
a=2m akeveb szogsebessége, 1/s
m mérlegre helyezett tomeg, kg
n a kevero fordulatszama, 1/s
r{ ésr,  amerlegkarok hosszusaga, m
g=9,81 anehézségi gyorsulas, m/s

A kevert folyadék viz, fizikai adataifo( 7) a mért lbmérséklet alapjan kézi-
konyviol keressik ki. (pl. Perry: Vegyészmernokok kézikaey269 ill. 413 old.).

A szamitasi eredményeinket irjuk be az adattablslibzel a két kevefs tartaly
geometriailag (kdzel) hasonld, vizsgaljuk meg, hoglyen mértékben teljestl az
elméleti részben tett azon két allitas, hogy

« geometriailag méretaranyos készllékekben az EtsBaefliggés azonos,
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« Utkolemezzel ellatott tartalynél az Euler szam allarftiggetlen a Reynolds
szamtol & = 0).

Adattabla
Kevert folyadek imérsékleteTg=  °C, kevef tipusa:
Keszilék §bb adataid = mm, D= mm, k= mm,
ri= mm, ry= mm,
Sorszam ts m n P Eu Re
ms g 1/s W - -
Beadand6

1. Két adattabla, a mérési és szamitasi adatokkal.
2. Eszrevételek, megjegyzések.

Készitette: Havas Géza
Sawinsky Janos

Ellendrizte: Dedk Andras
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